

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题
2017年

考试科目名称：评论写作

试题编号：709

- 注意事项：1. 本试卷共一 道大题（共计 1 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。
4. 是否允许使用普通计算器_____。

题目：阅读下面作品，撰写评论文章，角度自选，题目自拟，1500 字以上。

狗 事

突然响起敲门声。

这是他自从孤守妹妹的这个庭院以来第一次遇到有人敲门。他很诧异，明明有门铃，却在敲门。有谁会来找自己呢？除了妹妹，他在美国举目无亲，这会是 谁呢？

他打开门，是一位红脸堂的墨西哥人。

墨西哥人站在那里，一脸的愤怒，手中牵着一条母狗，他指着自己的母狗比比划划，高声地说着什么。

他听不懂。

这时候，聚拢来一些人。虽然这里行人稀少，但是，不远处有一个加油站，那里时不时地会有车辆加油，也因此会多少有点人气。

墨西哥人的嗓门似乎提高了八度。

此时，大噪音引来了一位巡警。

他很茫然，不知道发生了什么。他来美国第四天，妹夫就带着妹妹和孩子们到东海岸看一位朋友去了。临走时叮嘱他要看好家里那条大狼狗阿合卓勒。妹夫说，阿合卓勒可不是一般的狼狗，这是美国空军驯养的军犬，他是用一百美元从空军淘来的。要不是它犯了纪律，美国空军是不会让它退役的。妹夫说着，冲他意味深长地做出一个表情。

它犯了什么错误？他虽然心中猜到了八九不离十，但还是略略有些弱智地问了一句不该向妹夫问的话。

妹夫不经意地微笑了一下，说，是那些雄性通常要犯的错误。

他为自己刚才问的问题心中有些懊悔。

他自小养过几条狗的。那时候，他还没有进城，在爷爷奶奶那里生活。草原上是离不开牧羊犬的。他们养的那几条哈萨克牧羊犬，壮的像牛犊一般高，能从马背上把骑士叼住马蹬拽下来。那些牧羊犬可真是活得自由自在，除了家里来客人时会把它们拴住——怕把客人咬着，平时都是闲荡着，十分逍遥惬意。所以，这几天他都会把妹夫的这条大狼狗阿合卓勒放到附近的公园去蹓跶。他蹓狗的方式很简单，就是把戴着项圈的阿合卓勒放进公园，一解牵绳自己回家。那大狼狗便会在公园里撒野地耍，耍够了自己会回来。今天早上他也是把阿合卓勒放进公园回家的。

此时，不是墨西哥人，而是巡警开始说话了。他还是听不懂。他这时心里略略有些怅然，当初在大学里怎么就没有选学英语，却叽里呱啦地学了俄语，现在用不上派场。

他觉得自己头上开始冒汗了。

人群中突然走出一位华人。你是中国人么？华人问。他忽然觉得遇到亲爹一般地喜悦。是是，是中国人。他们在说什么？我听不懂，也不知道发生了什么。

是这样，这位先生说，你家的狗对他家的狗非礼，所以他来找你讨个说法。就狗的这点事？

是的，先生，按照美国法律，您的狗的行为已经触犯法律。

啊？他很惊讶，居然狗也会触犯法律。

那该怎么办？

有几种选择，一是您跟着这位巡警走，他会拘押您 15 天；二是您要赔偿这位狗的主人，然后承诺要把您家狗剺了，以免以后带来类似的麻烦。

他觉得自己浑身开始冒冷汗了。他到美国来可不是为了蹲班房呀，那怎么可以，而且是为了一条愚蠢的公狗的行为！多么荒唐！那是万万不能的！

您贵姓？他这才想起国人的礼遇。

免贵国名姓王，美国名杰克。

好的，杰克·王先生，谢谢您，请告诉这位美国朋友和美国巡警，我愿意赔偿这位狗的主人的一切损失，并且今天就把我家妹夫这条狗牵去剺了。您看这样可以么？

杰克·王先生作了翻译。

巡警点了点头。那位母狗的主人开出了赔偿价位：490 美元。

他二话没说，立即从钱包中掏出 490 美元，赔付那位母狗的主人。

母狗的主人牵着自家的狗扭头就走了。巡警也离去了。围观的那几个人也稀稀拉拉地散去。

这时，只有他和杰克·王先生站在院子里。他请杰克·王先生进屋坐，杰克·王先生却说他还有事，要告辞了。临别还告诉他宠物医院的方向，叮嘱他要及早去把狗剺了，不然还会给他带来麻烦。他说，这就是美国，干什么都不能触犯法律，

一切以法说话。

他点了点头，对杰克·王先生一再地表示感谢。并让他用英文写了一张纸条：大夫，请您把这条狗劊了，谢谢！我应该付多少费用？

他牵着阿合卓勒很快找到了宠物医院。当他向兽医出示那张纸条时，大夫向他投来一个会意的眼神。并在他那张纸条上，用阿拉伯数字写出手术价格：190美元。

他付费回来，阿合卓勒被带进手术室去了。临进手术室，大狼狗尾巴翘翘的，回头还冲他这位亚主人望了一眼，那眼神是镇定自诺的，无忧无虑、无怨无恨的。

现在，他一个人坐在椅子上，有些落寞，漫不经心地巡视着宠物医院里的一切。应当说所有的陈设都挺爽眼。但是，此刻他的心却没在这里，他百思不得其解，怎么会为一条公狗和母狗之事也要立法呢？这些美国人也真是的。令他更为费解的是，那个母狗的主人墨西哥人，为什么不多不少就要490美元呢？有趣。不，也挺烦人的，我大老远的到美国来探亲，难道就是为了空守妹妹一家的庭院么？还要为他们看好一条大狼狗，而且是在美国空军就已经犯了纪律的一条大狼狗。狗改不了吃屎！不不，这条大狼狗已经白领化了，它已经不吃屎了，全被马桶冲走了，它上哪儿去吃屎呀。哼，它只会吃大商场里卖的狗食，连一块生肉都不会吃，更不会啃一根骨头，连一点狗样都没有。可恶的大狼狗！但是你看，它犬性未改，放它到公园蹓蹓，却招惹来这么一堆烂事。他那个妹夫，在国内时也就是个知根知底的牧民之子，但是到了美国，你瞧瞧那张脸阔的，变了模样儿了。其实，他在心底是顶瞧不上这个妹夫的。但是很无奈，妹妹要嫁给他，就这么简单。当然，同龄、同学历、同专业的男孩顶难找的，这他心里明白。他想起一句哈萨克谚语：“在巢里养成的习惯，雏鸟飞翔时还会带着。”嗨，这个妹夫，也就那点德行。他大老远来看他们，居然撇下他让他们为他们看家护狗，还招惹来这么一堆糗事。算了，算了，不想这些了。

他正把目光漫无目的地投向手术室，门开了，大夫牵着阿合卓勒出来了。

一阵酸楚从他心头掠过。阿合卓勒那冰峰一样高耸的双耳像融化的冰川一样顺到脑后去了，尾巴夹在两条后腿当中，那眼神都是惶惑的。他从没有见过一条公狗的这种眼神，简直可以说是失魂落魄。该死的美国法律！他在心中暗自诅咒道。

他牵着阿合卓勒往回走。路边也有几位年迈的老人在蹓狗，有的还友善地冲他点点头。他觉得很惭愧，自己年轻力壮的，却和这些老人在路边貌似蹓狗。

阿合卓勒已经不像来时那么神气了。此时，双耳已经向脑门两侧无力地耷拉下来，尾巴还是紧紧夹在两条后腿当中，那里略略地露着一块白纱布的边，它似乎羞于让人瞧见，尾巴下意识地夹得更紧了，一路迈着谨慎的小碎步跟在他旁边。

回到家里，他一开门，阿合卓勒便哧溜一下钻进屋内，躲到客厅的一角趴下了。这可是它从未有过的举动。

就在这时，门铃响了。他心头一紧，是不是那个墨西哥人又找来了？

他去开门时，一个高高大大的男人站在那里。

是哈萨克人吗？那人问。

他迟疑了一下，是，是哈萨克人。

来自哈萨克斯坦哪个州？

哦，不，不，我来自中国。

哈，那没关系。知道么，是你家窗帘告诉了我这是一家哈萨克人。

他这才下意识回头望望，果然窗帘上是哈萨克式羊角桃花图案。他为妹妹的这种精心选择心底涌起一股暖流。

请进屋，请进屋。

我叫海萨尔，从东哈萨克斯坦州谢米来美国 15 年了，这不，在这里却干起了卡车司机，我正在加油站加油呢，不进屋了，今天有要紧事，回头我还会来拜访你们。

说着，高高大大的海萨尔告辞了。

他目送着海萨尔远去的背影，回头看了一眼躲在屋角的阿合卓勒。

他每周要牵着阿合卓勒去两次宠物医院给它换消毒纱布，每次 40 美元。他虽然心里有些烦，渐渐地已经基本适应这样一个生活节奏了。

那天夜里，邻居喝醉酒后开枪，阿合卓勒吓得不知钻到哪里去了。一条公狗，原来让它称雄的竟是那两个狗蛋。他无奈地摇摇头。这个该死的美国法律。

过了些日子，他又发现了一个新变化，阿合卓勒居然不叫了。天哪，狗不叫还要它做什么，我们养它就是为了它吠叫。

这狗还出现了一些新问题。为了让它早日恢复体力，给它吃生牛肉拉稀，给它吃生鸡肉还是熟鸡肉，它都拉稀。一个院子被它拉得到处都是稀狗屎。折腾得他每天都要收拾几回。

正在他精疲力竭的当儿，海萨尔开着卡车出现了。原本应该谈谈男人间的正事，但是，当他见到海萨尔便迫不及待地谈起了狗事。

海萨尔笑了笑，很有经验地说，你给它吃生羊肉，啃啃羊骨头，那样它就不会拉稀了，过几天还会叫出声来。

海萨尔留下他的经验匆匆走了。他便按照海萨尔说的去办，从超市买来了带骨的生羊肉给阿合卓勒吃。果然，阿合卓勒不拉稀了，而且学会了啃羊骨头——恢复了点犬性。这些变化让他感到奇妙无比。

有一天早上，阿合卓勒居然翘起脑袋吠叫了一下，虽然那声音尖细的像条小狗，但它毕竟又会吠叫了！这令他兴奋。

但是，阿合卓勒又有了新的变化。自从停止换药好起来后，它每天都要趁他出门时，把庭院里的芍药花根刨开，刨出个大洞。他不得不添加了一把铁锹，每天把狗刨开的芍药花根重新埋上。或许阿合卓勒在用这种办法对自己进行报复？有时他又有些心绪黯然。

这一天，他正在重复同一劳动，忽然一架赫然印有 POLICE 字样的直升机轰鸣着出现在院子上空，那旋转机翼刮下来阵阵强风，且传来高音喇叭的传话声。他听不懂，全是英语。紧接着，巡警也赶到了。他不知道发生了什么。也在这时，

他的救星杰克·王出现了，站在庭院门外，冲他喊：他们在说，让你放下手中的工具，举起手来，双手放在头顶，走出院门。

他茫然地放下手中的铁锹，双手抱顶，走出院门。巡警立即搜查了他的全身。然后才问，你在院子里每天刨坑干什么？

他苦笑了一下，不知从何说起。好在那天的见证人杰克·王就在眼前。

他说，我家阿合卓勒——对对，就是这条大狼狗最近出毛病了，前久刚刨过它，所以每天我一出门它就把花根刨开，我正在把花根埋上。

巡警检查了他的护照，向直升机报话，便驾着摩托扬长而去。

杰克·王望了望远去的直升机，对他说，你在院里每天动土，邻居有人报案，警方怕你杀人在埋，所以就飞过来。

他很无奈，瞧这该死的大狼狗弄的这狗事，自己都被怀疑杀人了！

杰克·王说，嗨，根据美国法律，如果这条狗不死，你还得给它送到宠物托管所养老送终。

他苦笑了一下，心想，这事就让妹夫去做吧，我得回去了。他把芍药花根填平，拍了拍手，望了望天空，天空很晴朗。

他对杰克·王说了声感谢。

恰在此时，阿合卓勒忽然翘起脑袋，尖细地叫了一声，那声音居然像一条小狗。